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  图形与几何：三角形（全等与相似三角形）

一、教材内容

七年级第二学期：第十四章 第2节 全等三角形（8课时）

九年级第一学期：第二十四章[image: image397.emf]�
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 相似三角形24.1-24.5（18课时）

二、“课标”要求

1．理解全等形的概念，并能以此解释两个三角形全等；懂得两个全等三角形的对应顶点、对应边、对应角的含意，懂得使用符号表示两个三角形全等，掌握全等三角形的性质

2．通过画三角形的操作活动和对实物模型的分析，归纳并掌握判定两个三角形全等的[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




方法（判定两个三角形全等的方法指：（1）“边边边”；（2）“边角边”（3）“角边角”。）

3．通过典型例题的研究，学习和掌握演绎推理的规则；会用三角形全等的判定定理和性质定理证明有关线段相等、角相等以及平行、垂直的简单的问题，

4．通过实例认识图形的放大和缩小；理解相似形的概念，能在方格纸上进行关于图形的放大和缩小的画图操作。理解相似比的意义，能根据相似比想像图形的放大和缩小，并对放缩情况进行估计

5．掌握平行线分线段成比例定理，在证明过程中体会运动观点与分类讨论方法。掌握三角形一边的平行线的判定方法（说明1）[来源:学_科_网Z_X_X_K]
6．理解相似三角形的概念，总结相似三角形的对应角相等、对应边成比例等性质，掌握它们的基本运用

7．经历三角形相似与全等的类比过程，进一步体验类比思想、特殊与一般的辩证思想。掌握判定两个三角形相似的基本方法；掌握两个相似三角形的周长比、面积比以及对应的角平分线比、对应的中线比、对应的高的比的性质；知道三角形的重心。会用相似三角形的判定与性质解决简单的几何问题和实际问题。

说明：证明和计算中，运用三角形全等或相似不超过两次，或同时运用三角形全等、等腰三角形的性质与判定，分别以一次为限。[来源:学科网ZXXK]
可通过例题了解射影定理及比例中项概念。

3、 “考纲”要求

	考     点
	要    求[来源:学科网]

	16、全等形、全等三角形的概念
	II

	17、全等三角形的性质和判定
	III

	32、相似形的概念，相似比的意义，画图形的放大和缩小
	II

	33、平行线分线段成比例定理、三角形一边的平行线的有关定理
	III[来源:Zxxk.Com]

	34、相似三角形的概念
	II

	35、相似三角形的判定和性质及其应用
	III

	36、三角形的重心
	I


                                        图形与几何（4）

（三角形全等、相似）

一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

1.下列命题中是真命题的是………………………………………（     ）

（A）直角三角形都相似；        （B）等腰三角形都相似；

（C）锐角三角形都相似；        （D）等腰直角三角形都相似.
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，[image: image5.wmf]6
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，那么[image: image6.wmf]ABC

D

的周长和[image: image7.wmf]1

1
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的周长之比是……………………………………（     ）
（A）[image: image8.wmf]3

:

1

 ；   （B）[image: image9.wmf]3

:

2

 ；   （C）[image: image10.wmf]9

:

4

；   （D）[image: image11.wmf]2

:

3

．

3．如图，在△[image: image12.wmf]ABC

中，[image: image13.wmf]DE

∥[image: image14.wmf]BC

，[image: image15.wmf]DE

分别与[image: image16.wmf]AB

、[image: image17.wmf]AC

相交于点[image: image18.wmf]D

、[image: image19.wmf]E

，若[image: image20.wmf]3

,

1

=

=

AC

EC

则[image: image21.wmf]DE

︰[image: image22.wmf]BC

的值为（      ）.

（A）[image: image23.wmf]2

3

 ；   （B）[image: image24.wmf]1

2

 ；   （C）[image: image25.wmf]3

4

；   （D）[image: image26.wmf]3

1

．[来源:Zxxk.Com]
     4. 已知[image: image27.wmf]ABC

D

≌[image: image28.wmf]DEF

D

，若[image: image29.wmf]ABC

D

的各边长分别3、4、5， [image: image30.wmf]DEF

D

的最大角的度数是…………………………………… (      ).

(A)  30°；    (B)  60 ° ；  
(C)  90° ；   (D) 120°.
5．在△ABC中，D、E分别是AB、AC上的点，下列命题中不正确的是（     ）．[来源:学科网]
（A）若DE//BC，则 [image: image31.wmf]EC

AE

=

DB

AD

；   （B）若[image: image32.wmf]EC

AE

=

DB

AD

，则 DE//BC；
（C）若DE//BC，则 [image: image33.wmf]BC

DE

=

AB

AD

；   （D）若[image: image34.wmf]BC

DE

=

AB

AD

，则DE//BC . 

6．在△ABC中，D、E分别是AB、AC上的点，DE∥BC，且DE平分△ABC的面积，则DE∶BC等于  ……………………………………………………………(       )

  （A）[image: image35.wmf]2

1

；     （B）[image: image36.wmf]3

1

；       （C）[image: image37.wmf]2

2

；     （D）[image: image38.wmf]3

3

．  

二、填空题：（本大题共12题，每4分，满分48分）

7. 在[image: image39.wmf]ABC

D

中,点D、E分别在AB、AC边上,DE//BC，且DE=2，BC=5，CE=2，则AC =    [image: image40.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




．
8.若△ABC∽△DEF，∠A=64°、∠B=36°则△DEF别中最小角的度数是___________．
[image: image389.wmf]y

9. 如果线段AB=4cm，点P是线段AB的黄金分割点，那么较短线段BP=          cm

10. 若两个相似三角形的周长比是4：9，则对应中线的比是            . 

11.如图，在等边△ABC中，[image: image41.wmf]9

=

AC

，点O在AC上，且[image: image42.wmf]3

=

AO

，点P是AB上一动点，联接OP，以O为圆心，OP长为半径画弧交BC于点D， 联接PD，如果[image: image43.wmf]PD

PO

=

，那么AP的长是       .
12. 如图，将[image: image44.wmf]ABC

D

沿直线[image: image45.wmf]BC

平移到[image: image46.wmf]'''

ABC

D

，使点[image: image47.wmf]'

B

和[image: image48.wmf]C

重合，连结[image: image49.wmf]'

AC

交[image: image50.wmf]'

AC

于点[image: image51.wmf]D

，若[image: image52.wmf]ABC

D

的面积是36，则[image: image53.wmf]'

CDC

D

的面积是            .
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13．如图，在[image: image54.wmf]ABC

△

中，[image: image55.wmf]P

是[image: image56.wmf]AC

上一点，联结[image: image57.wmf]BP

，要使[image: image58.wmf]ABPACB

△

∽

△

，还需要补充一个条件.这个条件可以是          ．

14. 在平面直角坐标系内，将[image: image59.wmf]AOB

△

[image: image60.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




绕点[image: image61.wmf]O

逆时针旋转[image: image62.wmf]90

o

，得到[image: image63.wmf]AOB

¢¢

△

．若点[image: image64.wmf]A

的坐标为(2，1)点B的坐标为（2，0），则点[image: image65.wmf]A

¢

的坐标为                      ．

[image: image392.emf]�备用图

15．如果两个相似三角形的对应角平分线的比是2︰3，其中较大的一个三角形的面积是36cm2，那么另一个三角形的面积是_____________cm2
16．如图,点D是Rt[image: image66.wmf]ABC

D

的斜边AB上的点,[image: image67.wmf]BC

DE

^

, 垂足为点E,[image: image68.wmf]AC

DF

^

, 垂足为点F,若AF=15,BE=10, 则四边形DECF的面积是  ．

17.在△ABC中，D、E分别在AB、AC上，AD=3，BD=2 ，AC=10，EC=4，则[image: image69.wmf]=

D

D
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       .
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18． 如图，梯形[image: image70.wmf]ABCD

中，[image: image71.wmf]AB

∥[image: image72.wmf]CD

，[image: image73.wmf]°

=

Ð
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Ð

90

C

B

，点[image: image74.wmf]F

在[image: image75.wmf]BC

边上，[image: image76.wmf]10

,

2

,

8

=

=

=

BC

CD

AB

，若△ABF与△FCD相似，则[image: image77.wmf]CF

的长为                 ．

三、简答题（本大题共4题，每小题10分，满分40分）

19． 如图，在[image: image78.wmf]ABC

△

中，[image: image79.wmf]D

是[image: image80.wmf]AC

的中点，[image: image81.wmf]E

是线段[image: image82.wmf]BC

延长线上一点，过点[image: image83.wmf]A

作[image: image84.wmf]AF

∥[image: image85.wmf]BC

交[image: image86.wmf]ED

的延长线于点[image: image87.wmf]F

，联结[image: image88.wmf]AECF

，

．
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求证：（1）四边形[image: image89.wmf]AFCE

是平行四边形；
（2）[image: image90.wmf]AE

CE

BE

FG

×

=

×

．      [来源:学科网ZXXK]
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20．如图，已知在[image: image91.wmf]ABC

D

中，点[image: image92.wmf]D

、[image: image93.wmf]E

分别在[image: image94.wmf]AB

、[image: image95.wmf]AC

上，且[image: image96.wmf]ADABAEAC

×=×

，[image: image97.wmf]CD

与[image: image98.wmf]BE

相交于点[image: image99.wmf]O

.

（1）求证：[image: image100.wmf]AEB

D

∽[image: image101.wmf]ADC

D

；

（2）求证：[image: image102.wmf]BODO

COEO

=

.
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21.如图，已知点[image: image103.wmf]E

是矩形[image: image104.wmf]ABCD

的边[image: image105.wmf]CB

延长线上一点，且[image: image106.wmf]CECA

=

，联结[image: image107.wmf]AE

，过点[image: image108.wmf]C

作[image: image109.wmf]CFAE

^

，垂足为点[image: image110.wmf]F

，连结[image: image111.wmf]BF

、[image: image112.wmf]FD

.

（1）求证：[image: image113.wmf]FBC

D

≌[image: image114.wmf]FAD

D

；

（2）连结[image: image115.wmf]BD

，若[image: image116.wmf]3

cos

5

FBD

Ð=

，且[image: image117.wmf]10

BD

=

，求[image: image118.wmf]FC

的值. 

22．已知：如图，[image: image119.wmf]AM

是△[image: image120.wmf]ABC

的中线，∠[image: image121.wmf]DAM

=∠[image: image122.wmf]BAM

，[image: image123.wmf]CD

∥[image: image124.wmf]AB

．

求证：[image: image125.wmf]AB

=[image: image126.wmf]AD

+[image: image127.wmf]CD

．

四、解答题（本大题共3题，23-24每题12分，25题14分，满分38分）

23. 如图，在[image: image128.wmf]RtABC

D

中，[image: image129.wmf]90

ACB

°

Ð=

，[image: image130.wmf]CDAB

^

，垂足为点[image: image131.wmf]D

，[image: image132.wmf]E

、[image: image133.wmf]F

分别是[image: image134.wmf]AC

、[image: image135.wmf]BC

边上的点，且[image: image136.wmf]1

3

CEAC

=

，[image: image137.wmf]1

3

BFBC

=

. 

（1）求证：[image: image138.wmf]ACCD

BCBD

=

；（2）求[image: image139.wmf]EDF

Ð

的度数. 


24.如图，直线[image: image140.wmf]n

x

y

+

-

=

2

([image: image141.wmf]n

＞[image: image142.wmf]0

)与[image: image143.wmf]轴

轴、

y

x

分别交于点[image: image144.wmf]B

A

、

,[image: image145.wmf]16

=

D

OAB

S

，抛物线[image: image146.wmf])

0

(

2

¹

+

=

a

bx

ax

y

经过点[image: image147.wmf]A

，顶点[image: image148.wmf]M

在直线[image: image149.wmf]n

x

y

+

-

=

2

上．
（1）求[image: image150.wmf]n

的值；                                         

（2）求抛物线的解析式；                                 

（3）如果抛物线的对称轴与[image: image151.wmf]x

轴交于点[image: image152.wmf]N

，那么在对称轴上找一[image: image153.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




点[image: image154.wmf]P

，使得

[image: image155.wmf]OPN

D

和[image: image156.wmf]AMN

D

相似，求点[image: image157.wmf]P

的坐标．                   


25. 已知在等腰三角形[image: image158.wmf]ABC

中，[image: image159.wmf]4,6

ABBCAC

===

，[image: image160.wmf]D

是[image: image161.wmf]AC

的中点， [image: image162.wmf]E

是[image: image163.wmf]BC

上的动点（不与[image: image164.wmf]B

、[image: image165.wmf]C

重合），联结[image: image166.wmf]DE

，过点[image: image167.wmf]D

作射线[image: image168.wmf]DF

，使[image: image169.wmf]EDFA

Ð=Ð

，射线[image: image170.wmf]DF

交射线[image: image171.wmf]EB

于点[image: image172.wmf]F

，交射线[image: image173.wmf]AB

于点[image: image174.wmf]H

.

（1）求证：[image: image175.wmf]CED

D

∽[image: image176.wmf]ADH

D

；

（2）设[image: image177.wmf],

ECxBFy

==

.

①用含[image: image178.wmf]x

的代数式表示[image: image179.wmf]BH

；

②求[image: image180.wmf]y

关于[image: image181.wmf]x

的函数解析式，并写出[image: image182.wmf]x

的定义域.



[来源:学科网ZXXK]
[来源:学,科,网Z,X,X,K]

参考答案

一、1．D，  2．B，  3．A，4． C，  5. D，   6. C

二、7. [image: image183.wmf]3

10

；8．36°；9．[image: image184.wmf])

5

2

6

(

-

；      10. 4∶9；  11. 6；   12． 18；

   13．答案不惟一，[image: image185.wmf]C

ABP

Ð

=

Ð

（或[image: image186.wmf]ABC

APB

Ð

=

Ð

或[image: image187.wmf]AC

AB

AB

AP

=

或[image: image188.wmf]AC

AP

AB

×

=

2

）；   14．(-1,2)；  15．16；  16. 150；  

17． 9∶25； 18．2或8；      

三、19．证明:(1) ∵[image: image189.wmf]AF

∥[image: image190.wmf]BC

,  ∴ [image: image191.wmf]CED

AFD

Ð

=

Ð

    …………………1分
               ∵ [image: image192.wmf]CDE

ADF

CD

AD

Ð

=

Ð

=

,


               ∴ [image: image193.wmf]AFD

D

≌[image: image194.wmf]CED

D

                 ……………………2分[来源:学科网]
               ∴ [image: image195.wmf]ED

FD

=

                       ……………………1分
               ∴ 四边形[image: image196.wmf]AFCE

是平行四边形        ……………………1分
           (2) ∵ 四边形[image: image197.wmf]AFCE

是平行四边形

   [image: image198.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




            ∴ [image: image199.wmf]CE

AF

AEC

AFG

=

Ð

=

Ð

,

       ……………………1分
               ∵[image: image200.wmf]AF

∥[image: image201.wmf]BC

, ∴ [image: image202.wmf]EBA

FAG

Ð

=

Ð

   ……………………1分
               ∴ [image: image203.wmf]AFG

D

∽[image: image204.wmf]BEA

D

                 ……………………1分
         [image: image205.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




      ∴ 
                      ……………………1分
∴[image: image207.wmf]EA

FG

BE

CE

=

    即  [image: image208.wmf]EA

CE

FG

BE

×

=

×

      …………1分

20． 证明：（1）∵[image: image209.wmf]ADABAEAC

×=×

,∴[image: image210.wmf]ADAE

ACAB

=

 ………………1分

         又[image: image211.wmf]AA

Ð=Ð

……………………………………………………1分

         ∴[image: image212.wmf]AEB

D

∽[image: image213.wmf]ADC

D

……………………………………………1分

（2） ∵[image: image214.wmf]AEB

D

∽[image: image215.wmf]ADC

D


  [image: image216.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




       ∴[image: image217.wmf]ABEACD

Ð=Ð

……………………………………………2分

         ∵[image: image218.wmf]DOBEOC

Ð=Ð

……………………………………………2分

         ∴[image: image219.wmf]BOD

D

∽[image: image220.wmf]COE

D

……………………………………………1分[来源:学科网ZXXK]
           ∴[image: image221.wmf]BODO

COEO

=

 ………………………………………………2分

21.（1）证明：[image: image222.wmf],

CEACCFAE

=^

Q

,∴[image: image223.wmf]AFEF

=

 …………………1分

∵四边形[image: image224.wmf]ABCD

是矩形，

∴[image: image225.wmf],90

ADBCABCBAD

=Ð=Ð=°

………………………………………1分

∴在[image: image226.wmf]RtABE

D

中，[image: image227.wmf]BFAF

=

…………………………………………… 1分

∴[image: image228.wmf]FBAFAB

Ð=Ð

 …………………[image: image229.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




…………………………………… 1分

∴[image: image230.wmf]FADFBC

Ð=Ð

……………………………………………………… 1分

∴[image: image231.wmf]FBC

D

≌[image: image232.wmf]FAD

D

……………………………………………………… 1分

（2）∵[image: image233.wmf]FBC

D

≌[image: image234.wmf]FAD

D

,[image: image235.wmf],

FCFDBFCAFD

\=Ð=Ð
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